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dezirabile obţinute de elevi este o altă caracteristică a şcolii cu învăţare vizivilă. 
Cunoaşte-ţi impactul predării - învăţării asupra elevilor! Elevii învaţă mai mult când 
devin proprii lor profesori şi îndrumători pentru alţii! 

O bibliografie cuprinzătoare şi stimulativă, alături de cinci Anexe tematice (A - F), 
completează ideile transmise prin temeinica monografie a lui John Hattie. Anexa A 
include o Listă de control cu (43 de) cerinţe pentru şcolile „dotate cu învăţare vizibilă”, 
începând cu Predarea motivată şi pasionată şi terminând cu Structurile 
(concepţiile)mentale (pp. 383 - 389). O altă formă de prezentare a cărţii lui John Hattie 
putea fi şi o enumerare comentată a acestor cerinţe specifice. La fel de interesantă este şi 
Lista cu factorii care influenţează performanţele şcolare, cu 150 de variabile convertite 
în mărimea efectului (d = ..., de la +1,44 la - 0,34) – (pp. 390 - 395). Pe baza primelor 
două liste, autorul a întocmit o altă listă (C) cu Ierarhizări şi mărimi ale efectelor 
influenţelor din cadrul exerciţiului de final de capitol (pp. 396 - 398).  

În Anexa D, John Hattie a oferit formula pentru Calcularea şi interpretarea mărimilor 
efectelor (d = ...) = (Media teste finale – Media teste iniţiale) : Diferenţa dintre mediile 
numărătorului. Ultima anexă, E, prezintă Scara Irving de Evaluare din partea elevului a 
predării în clasă sau Comensurarea efectului predării profesorului în clasă prin ochii 
elevului (pp. 406 - 408). Două categorii de evaluări aplicabile şi elevilor, profesorilor şi 
şcolilor din România, cu rezultate ce trebuie interpretate, evident, prin prisma realităţilor 
legislative şi educaţionale româneşti. 

Lipsa unui Index antroponimic, hidronimic, toponimic, tematic, terminologic etc. 
îngreunează consultarea / utilizarea monografiei lui John Hattie, realizarea rapidă a 
conexiunilor ideatice interne, rezolvarea şi interpretarea exerciţiilor de la sfârşitul fiecărui 
capitol, valorificarea exemplelor de bune practici etc.  

Depăşind aceste aspecte perfectibile, uşor rezolvabile într-o viitoare ediţie, sinteza lui 
John Hattie se recomandă pentru bibliografia obligatorie românească a domeniului 
tematic amintit, specialiştii, directorii, profesorii, psihologii din România vor identifica 
câte concluzii, încheieri, teoretizări, practici, aplicaţii australiano - zeelandeze - engleze  
sunt valide şi utilizabile astăzi în spaţiul educaţional autohton, câte sunt recomandate 
pentru anii şi deceniul următor... 

 
▬► Revista Fundaţiei Academice „August Treboniu Laurian” din Botoşani, anul I, 

nr. 1, februarie 2017, Botoşani, 96 p., format A4. 
Recent a apărut Revista Fundaţiei Academice „August Treboniu Laurian” din 

Botoşani, anul I, nr. 1, februarie 2017, Botoşani, 96 p., format A4. Revista, proiectată cu 
apariţie semerstrială, este periodicul / produsul Fundaţiei Academice „August Treboniu 
Laurian” din Botoşani, înfiinţată de un Comitet de iniţiativă, format din 109 intelectuali 
din zona Botoşani, din România, din Bucovina, Basarabia, Diaspora românească etc., cu 
profesii diferite, dar puternic convergente scopului propus: profesori pre-universitari şi 
universitari, ingineri, medici, avocaţi, scriitori, artişti, istorici, economişti, colecţionari, 
editori, parlamentari etc. (pp. 92 - 94). „Misiunea” Comitetului de iniţiativă din Botoşani 
este clar exprimată şi afişată în header-ul fiecărei pagini: proiectarea, promovarea, 
susţinerea înfiinţării şi activităţii învăţământului universitar de stat la Botoşani.  

Conducerea Fundaţiei Academice „August Treboniu Laurian” din Botoşani este 
asigurată de: preşedinţi de onoare: acad. Constantin Corduneanu, acad. Radu Miron, 
acad. Alexandru Zub, prof. univ. d-r Norina Forna, prof. univ. d-r Corneliu Munteanu; 
preşedinte: prof. univ. d-r Mircea Rusu; vice-preşedinte: prof. Mihaela Huncă; preşedinte 
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executiv: ing. Florin Simion Egner. Colegiul de redacţie al revistei: preşedinte: prof. 
univ. d-r Nicolae Creţu; membri: Lucian Vasiliu, Ion Holban, Vasile Iancu, Horia Zilieru, 
Nicolae Panainte; secretar general de redacţie: Florin Simion Egner; tehnoredactor: Alin 
Grădinaru. Adresa redacţiei: Str. Petru Rareş, nr. 77, Botoşani.  

Nicolae Creţu a precizat foarte clar că „O revistă nouă, ca aceasta, ieşită din gândul 
fecund al unor oameni ca botoşănenii Constantin Corduneanu, Mircea Rusu, Florin 
Simion Egner, aptă să intereseze cu adevărat pe iubitorii de cultură şi creativitate 
românească, are nevoie de o echipă de critici oneşti şi competenţi (din redacţie, dar şi 
colaboratori): e „nervul” şi garanţia credibilităţii ei, al unei reale vocaţii de ferment. De 
ce nu la Botoşani, într-un spaţiu înobilat şi sfinţit de Eminescu, Iorga, Enescu, 
Luchian?” (p. 5). De asemenea, a completat autorul, „(...) nimic nu mi se pare mai 
important de subliniat la acest început de drum decât ceea ce arată titlul - „prag”: 
nevoia vitală de critică” (p. 6). 

Ing. Paul - Mircea Iordache l-a intervievat pe ing. Florin Simion Egner, preşedintele 
executiv al Fundaţiei Academice „August Treboniu Laurian” din Botoşani, referitor la 
iniţiativa, înfiinţarea, obiectivele, activitatea, finalităţile asociaţiei amintite în oraşul 
nostru: proiectarea, promovarea, susţinerea debutului şi activităţii învăţământului 
universitar de stat la Botoşani (pp. 6 - 9). Au trimis mesaje, cu ocazia înfiinţării Fundaţiei 
Academice botoşănene, acad. Dumitru Murariu, de la Bucureşti, şi prof. univ. d-r George 
Poede, de la Iaşi. Scrisorile consonează: felicitări pentru iniţiativă şi primii paşi, apreciere 
şi sprijin pentru realizarea obiectivelor activităţii Fundaţiei (pp. 10 - 11). 

Contribuţiile autorilor la nr. 1 al revistei, pot fi grupate tematic, cu nuanţa respectivă 
de relativitate, în mai multe categorii: rememorări şi atitudini despre personalităţi 
(Temistocle Bârsan, Dimitrie Pompeiu, un matematician artist, pp. 19 - 23), locuri 
(Constantin Corduneanu, Ţinutul Botoşani, leagăn al culturii româneşti, pp. 12 - 14; 
Vasile Iancu, Fugare rememorăridintr-un timp deloc pierdut, pp. 24 - 27; Grigore Ilisei, 
Planeta Ipoteştilor, pp. 28 - 36; Sergiu Manolache, Cucorănii - tărâm al ospeţiei 
moldoveneşti, pp. 49 - 52) şi instituţii botoşănene (Mircea Rusu, Amintirile unui fost elev 
al Liceului „A.T. Laurian” din Botoşani, pp. 45 - 46); istorie locală (Dan Prodan, 
Contribuţii la istoria armenilor din Botoşani în ultimele două decenii, pp. 69 - 74); 
despre personalităţi (Constantin Toma, Olga Necrasov, profesorul şi savantul care a 
preţuit tot ceea ce slujeşte vieţii, pp. 41 - 44) şi locuri româneşti (Corneliu Coman, Iaşi, 
Str. Lascăr Catargi, nr. 16, pp. 15 - 18; Sorin Stratulat, Meleaguri binecuvântate - sarea, 
timpul şi omul, pp. 37 - 40; Dinu Truţă, Cetatea Neamţ, pp. 63 - 65); despre 
activitateamedicală (Leon Dănăilă, „Profesia medicală are o dublă origine: cerească şi 
pământeană”, pp. 59 - 62; Norina Forna, Rolul simulării în medicina dentară 
contemporană, pp. 67 - 68). 

O altă categorie de contribuţii se circumscrie orizontului creaţiilor şi criticii literare: 
Andreea - Flavia Cîrlan (- traducere, Wladimir Kaminer, Vine unchiul Vania, pp. 47 - 
48), Horia Zilieru (Poezii, pp. 53 - 55), Lucian Vasiliu (Poezia ca armonie cosmică, pp. 
56 - 58), Vasile Bâcu (Poezii, p. 66), George Lazăr (Cheia de boltă, pp.75 - 91). 

Coperţile 1 şi 4 ilustrează instituţii de învăţământ (Liceul „A.T. Laurian” din 
Botoşani) şi personalităţi botoşănene cu amplitudine internaţională: Mihai Eminescu, 
Nicolae Iorga, Ştefan Luchian, George Enescu, Octav Onicescu, toate în sprijinul 
proiectului Fundaţiei Academice „August Treboniu Laurian” din Botoşani: învăţământ 
universitar de stat în urbea noastră!  
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Primul nr. al RFAL Botoşani cumulează diferite atuuri: reîntâlnirea personalităţilor 
botoşănene din ţară şi din străinătate în oraşul de baştină / paginile aceluiaşi periodic, 
pentru un interes educaţional - instituţional comun; promovarea trecutului zonei Botoşani 
şi a personalităţilor botoşănene de valoare mondială; prezentarea potenţialului şi a 
interesului local de înfiinţare şi funcţionare a învăţământ universitar de stat. 

Cu mici actualizări ale formatului de revistă şi ale structurii interne, cu o puternică şi 
constantă susţinere a Comitetului de iniţiativă, cu articole reprezentative, focalizate pe 
obiectivul  prioritar, cu o cadenţă cel puţin semestrială, periodicul poate deveni a revistă 
reprezentativă în peisajul publicistic botoşănean, cu impact pozitiv asupra intelectualilor 
locali, a proiectelor şi activităţilor universitare din oraşul nostru. Vom constata aceasta 
după apariţia următoarelor 4 - 5 numere. Succes Revistei Fundaţiei Academice „August 
Treboniu Laurian” din Botoşani! 

 
▬► Florin Simion Egner, Armeni botoşăneni în armata română, cu Prefaţă de Prof. 

D-r Dan Prodan, Tipografia RIA, Botoşani, 2016, 66 p. 
 
Prezentarea unei noi cărţi din seria, deja cunoscută şi apreciată în Botoşani şi nu 

numai, O istorie ilustrată a oraşului Botoşani locuit de armeni, a celor doi intelectuali 
botoşăneni, Viorica Popa (fostă bibliotecară la Biblioteca Judeţeană „Mihai Eminescu” 
din Botoşani) şi Florin Simion Egner (fost primar al oraşului Botoşani, în perioada 2000 - 
2004, ulterior consilier local), urmaşii unor importante familii armeneşti din Botoşani şi, 
respectiv, Săveni, implică o scurtă trecere în revistă a titlurilor anterior editate, subsumate 
amintitului proiect de cercetare şi de recuperare identitară, etnică, culturală. Astfel, 
importantul proiect istoriografic cu titlul amintit anterior, a fost structurat în zece cărţi 
sau mari capitole, cum le-au numit autorii. Până în decembrie 2014 au fost editate şase 
cărţi, celelalte aflându-se deja la tipar sau în stadiu final de elaborare, pe masa (tastatura 
calculatorului!) autorilor. Cele prime şase titluri, în ţinute grafice foarte bune, imprimate 
pe hârtie semi - velină, cu imagini, hărţi, grafice etc. color şi alb - negru, lansate oficial la 
Biblioteca Judeţeană „Mihai Eminescu” din Botoşani (Secţia de împrumut elevi - 
Cabinetul de Numismatică), în 2013 - 2014, sunt: 

Istoria comunităţii armenilor din Botoşani (1045 - 2012), Tipografia Mediator, 
Botoşani, 2012, 114 p. Autorii au structurat demersul lor istoriografic în 16 capitole 
sintetice, cu un Cuvântînainte, În loc de concluzii şi Referinţe bibliografice. Autorii au 
precizat că „A scrie istoria armenilor din Botoşani înseamnă a scrie istoria Botoşanilor. 
O istorie a oraşului văzută din perspectiva unei colonii adoptate, puternică şi 
aducătoare de prosperitate. Bogăţia armenilor botoşăneni a însemnat bogăţie pentru 
oraşul Botoşani, pentru că armenii nu au luat nimic cu ei pentru a duce în alte părţi, dar 
au adus atâtea încât fiecare loc important în oraş poartă amprenta lor durabilă: case, 
astăzi monumente de arhitectură urbană; biserici monumentale; străzile armene şi 
spaţiile comerciale cu beciurile boltite în Piaţa Târgului; cimitire cu monumente 
funerare unice în Moldova; Piaţa Mare a oraşului. Armenii botoşăneni, prin eforturi 
prometeice, dar şi prin mijloace atât de comune, au înălţat condiţia oraşului Botoşani, 
care fără armeni ar fi rămas un loc mult mai puţin cunoscut”. O referire punctuală 
trebuie făcută la primarii armeni ai localităţii Botoşani, din ultima treime a secolului XIX 
şi prima jumătate a celui următor: Gheorghe Ciolac (1867, 1872), Ilie (Luţă)Ciolac 
(1890, 1898), Christian (Cristea) G. Ciomac (1927, 1928 - 1929), Ioan Missir (1931, 
1941 - 1943). 
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obiectivul  prioritar, cu o cadenţă cel puţin semestrială, periodicul poate deveni a revistă 
reprezentativă în peisajul publicistic botoşănean, cu impact pozitiv asupra intelectualilor 
locali, a proiectelor şi activităţilor universitare din oraşul nostru. Vom constata aceasta 
după apariţia următoarelor 4 - 5 numere. Succes Revistei Fundaţiei Academice „August 
Treboniu Laurian” din Botoşani! 

 
▬► Florin Simion Egner, Armeni botoşăneni în armata română, cu Prefaţă de Prof. 

D-r Dan Prodan, Tipografia RIA, Botoşani, 2016, 66 p. 
 
Prezentarea unei noi cărţi din seria, deja cunoscută şi apreciată în Botoşani şi nu 

numai, O istorie ilustrată a oraşului Botoşani locuit de armeni, a celor doi intelectuali 
botoşăneni, Viorica Popa (fostă bibliotecară la Biblioteca Judeţeană „Mihai Eminescu” 
din Botoşani) şi Florin Simion Egner (fost primar al oraşului Botoşani, în perioada 2000 - 
2004, ulterior consilier local), urmaşii unor importante familii armeneşti din Botoşani şi, 
respectiv, Săveni, implică o scurtă trecere în revistă a titlurilor anterior editate, subsumate 
amintitului proiect de cercetare şi de recuperare identitară, etnică, culturală. Astfel, 
importantul proiect istoriografic cu titlul amintit anterior, a fost structurat în zece cărţi 
sau mari capitole, cum le-au numit autorii. Până în decembrie 2014 au fost editate şase 
cărţi, celelalte aflându-se deja la tipar sau în stadiu final de elaborare, pe masa (tastatura 
calculatorului!) autorilor. Cele prime şase titluri, în ţinute grafice foarte bune, imprimate 
pe hârtie semi - velină, cu imagini, hărţi, grafice etc. color şi alb - negru, lansate oficial la 
Biblioteca Judeţeană „Mihai Eminescu” din Botoşani (Secţia de împrumut elevi - 
Cabinetul de Numismatică), în 2013 - 2014, sunt: 

Istoria comunităţii armenilor din Botoşani (1045 - 2012), Tipografia Mediator, 
Botoşani, 2012, 114 p. Autorii au structurat demersul lor istoriografic în 16 capitole 
sintetice, cu un Cuvântînainte, În loc de concluzii şi Referinţe bibliografice. Autorii au 
precizat că „A scrie istoria armenilor din Botoşani înseamnă a scrie istoria Botoşanilor. 
O istorie a oraşului văzută din perspectiva unei colonii adoptate, puternică şi 
aducătoare de prosperitate. Bogăţia armenilor botoşăneni a însemnat bogăţie pentru 
oraşul Botoşani, pentru că armenii nu au luat nimic cu ei pentru a duce în alte părţi, dar 
au adus atâtea încât fiecare loc important în oraş poartă amprenta lor durabilă: case, 
astăzi monumente de arhitectură urbană; biserici monumentale; străzile armene şi 
spaţiile comerciale cu beciurile boltite în Piaţa Târgului; cimitire cu monumente 
funerare unice în Moldova; Piaţa Mare a oraşului. Armenii botoşăneni, prin eforturi 
prometeice, dar şi prin mijloace atât de comune, au înălţat condiţia oraşului Botoşani, 
care fără armeni ar fi rămas un loc mult mai puţin cunoscut”. O referire punctuală 
trebuie făcută la primarii armeni ai localităţii Botoşani, din ultima treime a secolului XIX 
şi prima jumătate a celui următor: Gheorghe Ciolac (1867, 1872), Ilie (Luţă)Ciolac 
(1890, 1898), Christian (Cristea) G. Ciomac (1927, 1928 - 1929), Ioan Missir (1931, 
1941 - 1943). 
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